

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 3'00 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

Año LI.

COMENTARIOS POLÍTICOS

Hacia una nueva etapa

Con las manifestaciones, breves pero expresivas, del marqués de Estella, hechas pocas horas después de su regreso a Madrid, se ha liquidado la primera etapa de su acción gubernamental, la señalada a plazo fijo, cuando después del movimiento revolucionario del 13 de Septiembre, subió al Poder el Directorio Militar.

Noventa días de plazo señaló el Directorio para dar paso a la acción de los civiles, pero la realidad ha venido a demostrar que no está nuestro país en disposición de ser entregado a los hombres políticos, en la buenisima acepción de la palabra, entendiéndola únicamente por tales, a los que saben de la difícil ciencia de gobernar a los pueblos que está en absoluto contrapuesta, en discordancia manifiesta, con las ingeniosidades, pillerías y maniobras, de los cusólogos del antiguo régimen.

Con la serenidad de espíritu del que tiene el convencimiento de cumplir un sacrosanto deber, el marqués de Estella emprende seguro y decidido la segunda etapa y no se habrán apagado aún los ecos de los aplausos y vitores, las retinas conservarán la espléndida visión de fantásticas luminarias con que fueron saludados en Italia y a su retorno a España nuestros Soberanos, y el Directorio habrá fijado nuevos jalones para el saneamiento y resurgir de España.

Si el Directorio, menos atento a las realidades nacionales y al fin patriótico que persigue, hubiera dado oídos a los cantos de sirena, a las endechas que los cucúlogos le dedicaban, como recordatorio de que el final del plazo se acercaba, todo el generoso esfuerzo de la revolución del 13 de Septiembre, toda la obra desde entonces acá realizada, hubiera resultado estéril y quizá, ¿por qué no decirlo?, contraproducente, pues el primer cuidado de los sucesores del Directorio hubiera sido el de apagar descontentos, entronizando a los con razón caídos, lo que hubiera abierto la válvula a todos los desahogos y represalias.

Las declaraciones del marqués de Estella son un acierto indiscutible que habrá amargado muchas ambiciones. Éstas se reflejaban de una manera latente en la actitud de un sector de la prensa española al preconizar como panacea, los específicos izquierdistas. Al lector se le servía a diario recetas cuyos componentes Libertad y Democracia mezclábanse donosamente, como si de tal compuesto debiera salir indiscutiblemente la salud nacional.

Libertad y Democracia, lo ha dicho galanamente el General Primo

de Rivera, son precisamente ejercicio de derechos y cumplimiento de deberes, ordenada, metódicamente, de todos los componentes sociales que hagan posible el progreso humano, en bien precisamente de los más humildes y necesitados.

No son esto la Libertad y la Democracia que preconizaban como excelentes aquellos que anhelaban que la bicicleta se inclinara hacia la izquierda. Libertad la piden, la anhelan aquellos que desde el mítin o el periódico quieren inbair al pueblo sus doctrinas disolventes los que confunden las libertades con el libertinaje.

Para los ciudadanos cumplidores de sus deberes, que pueden marchar a plena luz del día por el camino real, sin miedo a los tricornos, la libertad, en el ejercicio de sus derechos ciudadanos les exige el cumplimiento como tales y en estos momentos basta ser buen cumplidor como ciudadano para tener aseguradas todas las prerrogativas que dicha condición concede.

La democracia cristiana nos enseña precisamente a rendir beneficios a los humildes y más necesitados y esta democracia verdad que nace de los puros sentimientos y de las honradas intenciones, está en pugna con los proceder de aquellos que si alucinan a los de abajo con palabras rimbombantes y falsas es para mejor escalar los puestos altos, en los que forman la nueva y despreciable aristocracia de los engritados, de aquellos que en la sonoridad de un léxico recogedor de todas las desaprensiones, se han amparado para encubrir su miopía intelectual, llegando por tortuosos caminos, a dar satisfacción a sus desordenados apetitos.

El Directorio bajo la presidencia del General Primo de Rivera emprende la segunda etapa de su acción gubernamental, sin señalar plazos perentorios, decidida a mantener incólumes los fundamentos sociales que en todo pueblo culto son: la fe, la disciplina, el amor al trabajo y el respeto a la autoridad.

Halagadoras son las palabras del Presidente del Directorio que habrán apagado ambiciones que se mostraban ya de una manera manifiesta y engendrado nuevas esperanzas. La regeneración de España y su resurgir, dependen de la obra que realice el Directorio y al iniciar la segunda etapa de su vida gubernamental, le acompaña en su máximo apoyo la opinión sana del país, que al margen de todo egoísmo y ambición, sólo anhela la prosperidad de la Patria.

FRANZ.

Mahón y diciembre de 1923.

FINANCIERA

Situación interior

¿Qué le será lícito escribir a nuestra pluma, que sea sincero—, porque nuestra pluma no puede ser otra cosa—, y que no incurra en las iras del censor? La actualidad nos obliga a tratar del viaje del Rey, de su entrada en la ciudad, que se ha mostrado con sus augustos huéspedes con aquella cortesía y aquel respeto que esperábamos y era de esperar.

Tuvieron, pues, una entrada magnífica, siendo cariñosamente saludados por la multitud.

Y ya dicho esto y repitiendo un deseo, hemos de hablar de un pro-

blema que se le presenta al general Primo de Rivera, apenas se hayan desvanecido las naturales fatigas del viaje regio. España tiene sin resolver diversos aspectos económicos de su desarrollo comercial, que ya debían resolver los políticos del antiguo régimen, pero que no resolvieron, legando la herencia a los militares, a los que se concedió un compás de espera, que va tocando a su término.

Para que se asentara firmemente el nuevo régimen, las clases productoras del país, contuvieron sus justos anhelos y callaron todas sus quejas y peticiones, pero este mismo viaje triunfal de nuestros

Monarcas viene a demostrar que el nuevo Gobierno cuenta ya con apoyos eficaces, de manera que no será abusivo pedir al Directorio que comience a preocuparse de la vida material de España, puesto que hasta ahora ha venido ocupándose de la moral, con el beneplácito de la opinión.

Mucho es haberse llegado al restablecimiento del orden público y el intento de saneamiento administrativo que se está llevando a cabo porque ambas cosas de por sí significan una estimable obra de gobierno. Pero puestos a laborar por la Patria, no deben dejar su labor realizada a medias. Bueno es comer tranquilos, pero teniendo de qué comer. Plausible en grado sumo que España se haya visto libre del sectarismo anárquico social, pero conviene ahora evitar que la crisis porque atraviesa la producción no sirva otra vez de pretexto para nuevas algaradas sindicalistas.

Pasado el viaje regio, parece que la labor del Gobierno podrá ser ya más meditada y más recogida, más serena, y para entonces esperamos que comiencen a ser oídas las peticiones económicas de Cataluña, basadas siempre en realidades españolas y sin sombra de egoísmo regional, digan lo que quieran los que nos imaginan a los catalanes eternamente dispuestos a devorar a nuestros hermanos.

Situación exterior

En Alemania continúan buscando un gobernante discreto que pueda contender con los discursos del interior y hacer frente a las exigencias de los aliados, sin que en el momento en que escribimos estas líneas, haya surgido aun el bienaventurado mortal que cargue con el lío.

También en Inglaterra se vislumbran días amargos, por lo que se refiere a las luchas intestinas de la Gran Bretaña, hijas del descontento que el curso de la pasada guerra ha aportado a los mismos vencedores. Porque ahora los ingleses se dan cuenta de que han perdido

una parte de su rango de primera potencia mundial, observando ya el cetro en manos de los Estados Unidos, que han sido los que han realizado el más hermoso beneficio de la paz.

En Italia, queda ahora el recuerdo de unas fiestas de fraternidad italo-española y el comentario respecto al alcance concreto del viaje de nuestros Monarcas a Roma. La prensa francesa, se dedica a hacer cálculos y a barajar cifras, para deducir el poder combativo que significarían España y Francia en un caso de alianza armada. Suponemos que se trata de fantasías periodísticas, pero que es conveniente recoger para estar en todo momento sobre aviso, respecto a los acontecimientos internacionales.

España, en general, ha sido poco aficionado a examinar la política extranjera, pero ya ahora acu-

ciada por el deseo de saber, pondrá mayor cuidado en el examen de las cuestiones políticas que se susciten fuera de nuestras fronteras, explicándose mejor los supuestos fenómenos de discordias internacionales a los que asistamos, hasta el presente, un poco más

ciegos de lo que convenía a nuestros intereses.

En este sentido es desde luego importante el paso que acaba de darse, como preparación de futuras actuaciones nacionales en la política del mundo, que teníamos vedada por propia inercia.

(Del «Diario del Comercio», de Barcelona).

DE LA VIDA DEL CAMPO

LA LLEGADA DEL PERIÓDICO

Ha mediado la tarde. En una plazuela irregular, verdadero centro de vida del pueblo con desprestigio de la plaza que pudiéramos llamar oficial, vejetan los desocupados al calor del sol de invierno que al traspasar las crestas de la sierra vecina teñirá de color de púrpura la lejanía en cuyo fondo destaca el mar.

Allí se encuentran: el recaudador de arbitrios municipales, un vejete molettucho y rechoncho que casi nunca habla por lo mucho que escucha; el dueño de la taberna principal, solterón empedernido que sueña con irse a lejanas tierras en busca de las riquezas que no le proporcionan las copas y cafés que despacha a sus parroquianos; el tipo indefectible en todos los pueblos que nadie sabe de qué vive, pero que vive, sin otra ocupación conocida que la de matar el tiempo y criticar a todo ser creado. Con ellos forman corro unos pocos desocupados circunstancialmente envueltos en capotes, sacados antes de tiempo de las cajas en cuyo fondo pasaron el verano, mostrando aquellos en sus rostros demacrados, pálidos y sin afeitar las señas de la pasada enfermedad.

Están sentados en un pretil debajo del cual chorrea el agua del abrevadero público con la que juegan unos mozuelos de cara sucia y pies descalzos, celebrando con risotadas los sendos remojones cuyas salpicaduras llegan con frecuencia a los contertulios. Frente por frente se abre el portalón de la casa rectoral, en cuyo patio unos palomos beben en pequeña taza con surtidor rodeado de flores y enredaderas. En uno de los ángulos de la diminuta plaza, el herrero, con gafas caladas, pone herraduras a una maasa bestia que resignada soporta la operación mientras el gañán que con ella vino del predio lejano, le llena las albardas de comestibles que cariñosa le va dando la hija del tendero, una muchachita fresca como una rosa y lista como una ardilla, tras de la cual se van los ojos del joven que no se atreve a hablarle.

Lleva hoy, como ayer y como siempre, la voz cantante en el corralillo, el tabernero, hombre corrido, según él dice, que hasta sabe leer y escribir cartas. Habla de su vida militar, ya un poco lejana, refiriendo anécdotas que rien los convalecientes y escucha filosóficamente el recaudador de arbitrios. — ¡Ya viene! — exclama de repente mirando hacia abajo, hacia la plaza grande, y todas las miradas convergen al mismo punto.

Pausadamente, sube la cuesta de la calle Mayor un jovencuelo tieso como una escoba e inmutable como una esfinge. Lleva bajo el brazo un paquete de periódicos, y en la mano hasta una docena de cartas, la máxima correspondencia que llega al pueblo. Harto de la flemática parsimonia con que el carterito va repartiendo su bagaje, le sale al encuentro el tabernero, arrebataándole un número del periódico que con tanto afán era esperado, y con él en la mano como

ATENCIÓN
 ACABA DE APARECER
TRATADO
 DE
TELEGRAFÍA Y TELEFONÍA
 Guía para los empleados de telégrafos y teléfonos
 POR EL PROFESOR
DR. CARLOS STRECKER
 Consejero de Correos y Telégrafos de Alemania
 Traducido de la 6.ª edición alemana por
Manuel Álvarez Castrillón
 Oficial de Telégrafos y Licenciado en Ciencias

Un magnífico volumen, tamaño 23 x 15 cm., de 691 páginas, con 535 grabados.
 Precio del ejemplar encuadernado, al contado, ptas. 30'00.
 Puede adquirirse esta obra, bajo encargo, en la
LIBRERÍA SINTES
 Plaza del Príncipe, 11, Mahón
 Se admiten pedidos para pagar a plazos de 7'50 ptas. mensuales.

trador y por ello chillan y se quejan y dicen que si fué o que si vino, y que nos traerá buena cuenta el no cumplir lo prometido. Bien me calentaron las orejas, bien.

— Bueno. No haga usted caso de estas reclamaciones. Yo hablaré con Errazu y se resolverá.

— Pero, señor Vizconde, si creo que eso debe estar en las facturas que le traiga el señor administrador.

— Sí, puede ser. Lo tendré presente. Por lo demás no se dé usted por entendido de lo que digan. Que se entiendan con el señor Errazu para todo género de reclamaciones.

Quedóse el fontanero, oyendo esta última advertencia, poco menos que estupefacto y como clavado en el suelo. Enseguida se levantó el Vizconde del sillón y al verlo ya de pie cayó en la cuenta de que se hallaba definitivamente despachado. Luego, al bajar la escalera, iba pensando en la extraña y anómala impresión que acababa de sacar de su visita. Creía el señor Venancio que esta vaga sospecha insinuada por boca de los vecinos que se juzgaban engañados, en cuestión que tanto atañía a sus intereses, debía haber producido en el Vizconde una vivísima extrañeza. Y no era ciertamente. ¿De qué diantre podía depender tan inexplicable misterio? Discurría y se devanaba los sesos por inquirir la verdadera causa; pero nunca pudo imaginarse las consecuencias que traería la tal visita. Fué el caso que Fermín, el ayuda de cámara del Vizconde, gran amigo de Errazu como paisano, debió oír algo de

la conversación sostenida en el despacho, o acaso como a criado de confianza, llegó el amo a indicarle alguna cosa. De cualquier modo que ocurriera, se vino en sospechas de que fuese Fermín el que enterase al administrador de las quejas presentadas al dueño por el fontanero. Ya se hallaba de punta con él, ya lo tenía sentado en la boca del estómago, según su frase, y esto acabó de revolverle la bilis. Era algo más que un atrevimiento el irle al señor Vizconde con semejantes hablillas, era algo peor y se sentía muy dispuesto a sentarle las costuras. Se llamó por el pronto; pero pasadas dos semanas, la casualidad los puso frente a frente, en la calle de Hortaleza. Salía el señor Venancio de la portería de una de las casas que administraba Errazu, y éste iba a hablar con el portero, que se hallaba en uno de los cuartos.

— Ya sé que estuvo usted el otro día en la calle de Velázquez — expresó secamente el administrador.

— Fui a hablarle al amo de lo que pasaba. Los inquilinos se me quejaron...

— Eso es cuenta mía. ¿Quién le mete a usted en ir al señor Vizconde con quejas y lamentaciones?

— Las cosas claras. Creo que se quejaban con razón y donde veo la razón allí estoy yo.

— Pues yo lo remediaré, para que no vaya a levantar columnias.

— ¿Yo levanto columnias? — interrogó el fontanero loco de ira.

Redacción y Administración: Plaza del Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16. — Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

— No se devuelven los originales —

Núm. 15.185

tesoro inapreciable retorna al grupo de sus amigos.

Con el énfasis y tonillo propio de los que en lo fuerte pretenden hacerlo muy bien, comienza nuestro hombre la lectura del diario. A diferencia de lo que suelen hacer muchas lectoras de la capital que, después de devorar las gacetas de la sociedad, se fijan solamente en las secciones de cultos y de teatros para ver si podrán arar estas dos moscas por el rabo, el lector del pueblo busca ante todo la cotización que tuvieron en el mercado los productos agrícolas, y aquí empiezan los comentarios de la asamblea que no cesan hasta que el tabernero suscriptor dobla cuidadosamente el periódico y se lo mete en el bolsillo.

Por las inteligencias de aquellas buenas gentes van desfilando como en rápida visión de película la serie de noticias incoherentes que forman la sección telegráfica, más clamadas que leídas por el lector, el cual pasa de un telegrama a otro sin hacer pausa para evitar lo que es inevitable por ser la sal de la lectura en común; el comentario, que acertado unas veces, disparatado otras y siempre ingenuo, brota de aquellos cerebros no tan vírgenes como muchos creen.

Como lo más importante, se dejan para lo último los artículos de la primera página, los que constituyen la verdadera catedral del periódico, y empieza éste entonces

su altísima misión docente. Son errores que se desvanecen, son verdades que se imponen, son curiosidades que ilustran, son páginas de la historia que enseñan; es luz que ilumina con nuevos rayos los espíritus de aquellos hombres, y palanca que mueve suavemente sus corazones inclinándolos al bien. Tal vez no comprendan que insensiblemente toman al periódico por su guía y que él es quien forma su criterio; no importa. La buena semilla lanzada por el diario católico ha caído en sus almas como en terreno fértil y abonado, y fructificará un día, tal vez hoy mismo al discutir con los amigos en la reunión de la taberna.

Mañana volverán nuestros personajes a esperar el periódico, y de nuevo escucharán con gusto sus enseñanzas, y se repetirá todos los días la misma escena con idéntica decoración, rompiendo la dulce monotonía de la vida del pueblo, en la que será siempre un acontecimiento la llegada del periódico, mensajero de paz y de amor que lleva al corazón tranquilo de la sierra palpitaciones de la vida agitada de la humanidad.

JAVIER FAR.

Café Momotombo
Lo encontrarán en LA MAHONESA, Nueva 24.

AGENCIA ADMINISTRATIVA
A CARGO DE
JOSÉ M. A. SOTÉS
ADMINISTRACIÓN, COMPRA Y VENTA DE FINCAS, COLOCACIÓN DE CAPITAL, COBRO DE CRÉDITOS, ETC., ETC.
OFICINAS: PLAZA ESPLANADA, 33
DE 2 TARDE A 9 NOCHE

CINE ESPAÑA
Sábado día 8 Diciembre, Festividad de la Purísima
Dos sesiones, a las cinco y media y a las nueve
CONTINUACIÓN DE LOS PROGRAMAS EXTRA
Colosal estreno de la magnífica y emotiva película de gran interés dramático, dividida en cinco partes.
EL CRIMEN DE MÓNICA
Película que ha alcanzado grandes y positivos éxitos en los aristocráticos salones de la península y que cautiva al público por su argumento interesante, de gran intensidad dramática, desarrollado en un ambiente sentimental y sin vanas truculencias
Proyección de la REVISTA PATHÉ con información gráfica del viaje de los Reyes a Valencia el mes de Mayo y estreno de la chistosísima película del género cómico **UNA Y NO MÁS**.
Semana próxima.— Otro interesantísimo estreno.

SECCION RELIGIOSA

CULTOS

Parroquia de Santa María

Mañana sábado, festividad de la Inmaculada Concepción. — Misas rezadas a las 5, 6, 7, 8 y 12. A las 10 la mayor, terminada la cual se dará al pueblo la bendición Papal en cumplimiento de reciente concesión dada por Su Santidad el Papa con motivo de la visita que le hizo Su Majestad el católico Rey de España. A las 3 de la tarde Vísperas, Completas, procesión que visitará como de costumbre la iglesia de las Religiosas Concepcionistas, Rosario y devoción de las Cuarenta Ave Marías.

2.º domingo de Adviento. — Misas rezadas a las mismas horas que el día anterior. A las 10 la misa mayor en la que predicará don José Mercadal, Vicario. A las 2 catecismo, a las 3 vísperas, completas, Rosario y la devoción de las Cuarenta Ave Marías, que se continuará en todos los demás días de la semana al anochecer.

Iglesia de San Antonio Abad

Domingo, a las 12, se cantará en dicha Iglesia, con solemnidad el Te Deum y una Salve a Nuestra Señora de las Tres Ave Marías. Es acto de acción de gracias que una entidad religiosa celebra por el restablecimiento de dos compañeros que estuvieron enfermos de sumo cuidado.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana festividad de la Inmaculada Concepción. — Misas rezadas a las 5 y media, 7 y media y 9. La de las 7 y media será con exposición del Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del Carmen, después se cantará la Salve. A las 10 la misa mayor, dándose al final la bendición Papal.

Por la tarde a las 3 rezo del Santo Rosario después de las Cuarenta Ave Marías y plática doctrinal por el Rdo. señor Cura Párroco.

En la iglesia de Santa Eulalia misa rezada a las 8.

Enseñanza del Catecismo, a las horas y lugares de costumbre.

Dominica II de Adviento. — Las misas y demás cultos como el día anterior. En la misa mayor predicará la homilía el Rdo. señor Cura Párroco.

Lunes, misas rezadas a las 6 y media, 7 y media y 8 y media. A las mismas horas los demás días de la semana. Al toque de oración continuará la devoción de las Cuarenta Ave Marías y Rosario.

Sábado, a las 7 y media misa rezada con exposición del Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del Carmen. Por la noche después del rezo del rosario, cuarenta Ave Marías y Salve cantada a la Reina del Carmelo.

Parroquia de San Francisco

Sábado, festividad de la Purísima. — Misas rezadas, misa solemne, procesión general y demás cultos conforme se anunció el sábado último.

Domingo 2.º de Adviento. — Misas rezadas a las 5, 7 y a las 9. A las 10 la misa mayor con homilía por el Rdo. señor Cura Párroco. A las 11 enseñanza de catecismo en Vilanova y a las 2 en la parroquia; a las 3 Vísperas y después Rosario y plática por el citado Cura Párroco.

Lunes, a las 8 misa de comunión en la Cripta en sufragio de los difuntos recomendados, y en la capilla de la Purísima misa de comunión en sufragio de las Hijas de María difuntas.

Martes, a las 7 y media y a las 9 misas rezadas en el altar de San Antonio.

Miércoles, a las 8 misa de comunión para las Camareras de Jesús Sacramentado.

Jueves, a las 7 misa y ejercicio propio del día Trece en honor de San Antonio de Pádua.

La devota práctica de las Cuarenta Ave Marías tendrá lugar todos los días en la Capilla de Belén al anochecer después del Rosario.

Todos los días misas rezadas a las 5 y media y a las 7 y media.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Procesión general de la Inmaculada Concepción

Se previene que todos los niños que deseen concurrir a dicha Procesión, tanto aisladamente, como con su respectiva escuela, se sirvan encontrarse a las once de la mañana del sábado 8 del actual en el Claustro de la Casa Misericordia donde se organizará el primer trozo de la Procesión. Deben los niños presentarse con pendones o ramos de flores.

Las personas pertenecientes a las distintas asociaciones religiosas de esta ciudad, lo mismo que los particulares que deseen asistir a la Procesión, se dignarán reunirse en la sacristía de dicha parroquia de San Francisco a las once y cuarto de la mañana. Hallarán cirios a su disposición.

A las once y media saldrá la Procesión, recorriendo el curso siguiente: Plaza San Francisco, calles de los Frailes, Prieto y Caules, Cardona y Orfila, Cifuentes, Doctor Orfila, Bastión, Deyá, Nueva, Plaza de la Constitución, Isabel II y Plaza San Francisco.

Se ruega a los vecinos del tránsito pongan colgaduras.

Mahón 4 de diciembre de 1923. —

El Cura Párroco, Juan Mercada Presbítero.

SANTORAL

Santo de hoy. — Santos Ambrosio obispo, Urbano y Teodoro.

Santo de mañana. — La Purísima Concepción de Nuestra Señora, patrona de España y San Marcario.

CRÓNICA

La festividad de mañana

Con la solemnidad y brillantez de años anteriores, se celebrará mañana la festividad de la Inmaculada Concepción de la Virgen.

En la parroquial Iglesia de San Francisco de Asís, se celebrará solemne misa, que se verá concurridísima.

Después de la misa, se celebrará la procesión general que recorrerá las calles que se expresan en otro lugar de este número.

Con motivo de la festividad de la Purísima Concepción, Patrona de España, vestirán de gala todas las fuerzas de esta guarnición y las baterías de salvas de la Fortaleza de Isabel II harán las que previenen las ordenanzas.

El Arma de Infantería celebrará con diversos actos y regocijos la festividad de su Patrona, dándose a la tropa una comida extraordinaria, en la que se servirá un exquisito menú.

Esta tarde y en los cuarteles de Infantería, comenzarán las fiestas en honor de la Patrona del Arma, la Purísima Concepción.

Conferencia

Esta mañana a las once debía tener lugar en este Gobierno Militar la cuarta conferencia de las que se refiere la Real Orden Circular de 30 de enero último («Diario Oficial» n.º 23), disertando el Capitán de la Comandancia de Artillería de Menorca don Miguel Ferrer Mercadal sobre el tema «Algunas consideraciones sobre el empleo táctico de la Artillería de Campaña».

A dicho acto debían asistir todos los Jefes y Oficiales de la guarnición francos de servicio.

Bienvenido

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» ha llegado esta mañana el culto Coronel de Infantería nuestro paisano don Jaime Vidal Villalonga.

Sea bienvenido.

La división regional y los intereses de Menorca

Nuestro colega de Ciudadela «El Iris» da cuenta en su número de ayer de la reunión celebrada por las fuerzas vivas de aquella ciudad

con asistencia de la comisión que integraban el Alcalde de Mahón, Presidente del Ateneo y los Secretarios de Alayor, Mercadal y Ferrerías, de cuyo acuerdo adelantábamos ayer una nota de nuestro corresponsal en dicha ciudad.

Confirma «El Iris» que en la reunión se llegó a un acuerdo definitivo y celebra de veras la sincera cordialidad y nobleza con que se ha procedido en todo este asunto.

PELOTAS DE GOMA
PERFUMERÍA
GRAN SURTIDO DE BORDADOS
BARATURA VERDAD
CASA BUENA VENTURA

De viaje

A bordo del «Rey Jaime II» ha llegado hoy la distinguida esposa de don José Cantillo, Jefe de la división de submarinos de apostadero en este puerto.

También ha llegado en dicho buque el Delegado de «La Trasmediterránea» Excmo. señor don Juan F. Taltavull, el Segundo Comandante del submarino «A-1» don José Ribera y varios estudiantes que cursan sus carreras en las Facultades de Barcelona.

En el paseo de Isabel II

Pasado mañana, domingo, si el tiempo lo permite, la brillante Música del Regimiento Mahón n.º 63 dará un concierto en el paseo de Isabel II, ejecutando selecto programa.

Mañana y por tener que concurrir la citada Música a la solemne procesión general de la Purísima Concepción, que saldrá de la Parroquial Iglesia de Asís, no habrá concierto en el mencionado paseo.

CALZADO DE SEÑORA

LA MAYOR EXISTENCIA
PRECIOS INCOMPARABLES
MIGUEL ORFILA
Bastión n.º 18. — Zapatería 3-6

Un folleto

Hemos recibido un ejemplar del folleto «El levantamiento Militar, sus causas y sus efectos», escrito por don Martín Rimbau Lázcano, interesante trabajo, en el que se estudian las causas sociales, políti-

— 19 —

— Usted, sí señor, porque todo se sabe.
— ¿Quién puede decir eso?
— Y para que no vuelva a suceder, yo le citaré al juzgado y vamos a ver quién lleva la razón.
— ¡Vamos hombre, que tí esos bemoles!
— Mañana mismo.
— Ya se guardará usted.
— ¿Amenazas también?
— Cuando no hay motivo... ¿o es que se puede atropellar sin más ni más a un pobre trabajador?
— Ya lo veremos.
El portero que bajaba en aquel momento del principal, preguntó agriamente desde la escalera.
— ¿Qué voces son esas? A chillar y escandalizar a la calle.
Callaron uno y otro contendiente y el portero que reconoció al punto al administrador quedó inmóvil, hecho una pieza, sin voz y sin resuello.
Como si nada hubiera ocurrido, adelantóse unos pasos Errazu y le interrogó al hombre turlato:
— ¿Qué pasa en el tercero?
— Pues nada, que se filtra un poco de agua en el retrete y dice que son los del cuarto cuarto derecha, que están tirando todo el día de la cuerda. Nada, una chapucilla, como dice el señor Venancio.
Pero ya el susodicho había desaparecido de la escena y sin soltar palabra, muy serio y muy

20 —

contrariado; también el administrador siguió idéntico camino. Solo el portero quedó pensando para sí: «¿Qué habrá ocurrido entre ellos? A poco que se pegan...»
En este intermedio habíase originado en la propia casa de Errazu una de esas vulgares peripecias de la gran comedia, un tanto dramática, que pudiéramos titular. «Lances de amor y fortuna».
Observando el desvío inexplicable de Lucio, empezó a sentir la enamorada Emilia una vaga tristeza, una laxitud, un ensimismamiento penoso que la hacía mirar con cierto despego las cosas y las personas de su casa. Por otra parte, al ver tan contenta y satisfecha a su hermana, que con Lucio charlaba y bromeaba, sintió por primera vez clavarse en su pecho, el aguijón de los celos. Se había enamorado como una tonta. Su corazoncito que era grande, reclamaba la parte que en justicia le correspondía por haber sido la primera que simpatizó y soñó con Lucio. Y de tal manera lo sentía, que algunas mañanas amanecía sin apetito y, al llegar las horas del yantar diario, se acercaba a la mesa por pura fórmula, pues eran contados los bocadillos que pasaban con algún buen gusto y sabor por su boca. A las tres o cuatro semanas se le notaba en la palidez algo enfermiza de su semblante este singular estado de su ánimo. Los padres lo advirtieron enseguida y le preguntaron la causa de su desgana. La muchacha lo ignoraba, aunque es bien cierto que estuvo a punto de que le salta-

GRAN BARATURA DE CALZADO
SOLO POR UNA SEMANA
PLAZA PRÍNCIPE, 14. — (Frente la Iglesia Carmen)
Calzado señora glacé negro, desde 5 ptas. par.
Calzado señora gran fantasía en charol americano, desde 10 ptas. par.
Calzado caballero sólido y de gran resultado, desde 9 ptas. par.
Inmenso surtido de calzado para niños a precios baratísimos
NO MÁS CALLOS
Usando el acreditado calzado de piso de goma que vende esta casa desde 15 ptas. par para caballero, no tendrás callos

TRIANON
Sábado día 8 de Diciembre de 1923. — Fiesta de la Purísima
A las cinco y media.
Funciones de Abono. — Ambas con el Sexteto Worsley y el Jaz-Band
La hermosísima película de seguro éxito
CERCHEZ LA FEMME
Por la famosa belleza húngara Lucy Doraine
Harold (EL).
Domingo, día 9. — A las cinco y media y a las nueve
Funciones de Abono. — Ambas con Sexteto y Jaz-Band
Segunda y última jornada de la grandiosa producción francesa
LA VOZ DE LA RAZA
Sábado y domingo, después de la última sesión de cine, GRANDES BAILES CON JAZ-BAND.

cas, económicas y psicológicas que originaron el levantamiento feliz del 13 de septiembre, y se deducen halagüeñas consideraciones sobre los efectos del movimiento patriótico.

Vapores correos

Nuevamente se ha hecho cargo del servicio directo de esta isla el vapor «Rey Jaime II» que por tener que marchar a Italia el «Rey Jaime I», tuvo que sustituirlo en la línea de rápido entre Barcelona y Palma.

El vapor «Ciudadela» que salió ayer del puerto de su nombre, tuvo que arribar nuevamente a él a causa del mal tiempo.

Marineros para la Base

Destinados a la dotación de esta Base Naval, han llegado esta mañana once marineros, procedentes de Cartagena.

El paseo de Augusto Miranda

Siguen los obreros municipales los trabajos para terminación de la reforma del paseo de Augusto Miranda, levantando las barandillas que han de cerrar el citado paseo.

Corrigendos

Para extinguir condena en la Penitenciaría Militar de la fortaleza de Isabel II, han llegado esta mañana custodiados por una pareja de la Guardia Civil, cinco corrigendos pertenecientes a distintas armas.

SALÓN VICTORIA

Viernes a las cinco y media y sábado a las cinco y media y nueve

LA VERDAD DESNUDA Por PINA MENICHELLI y ELENA MAKOWSKA

Domingo, a las cinco y media y nueve

YVONNE

Por MARY MILES MINTER Sábado y domingo, BAILE GRATIS

De empedrados

La brigada de empedradores municipales procede a la reparación del piso de varias calles, trabajando actualmente en la de la Reina, o sea del Mariscal Foch.

Importación de azúcar

El vapor correo ha sido portador de 20 sacos de azúcar consignados a distintos comerciantes de esta localidad.

Comenzaba nuevamente a escasear este artículo, escasez que desaparecerá con las nuevas reservas que ha importado este mercado.

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas

Con 50 pasajeros y 45 toneladas de carga varía, esta mañana a las seis y media ha fondeado en nuestro puerto procedente de Barcelona, en viaje directo, el vapor correo «Rey Jaime II» al mando de su capitán don Francisco Marsal.

Dicho vapor entró ayer en dique en Barcelona con objeto de limpiar fondos.

Mañana debe llegar procedente de Valencia y Palma el vapor correo «Jorge Juan».

Salidas

Mañana por la tarde, a hora de itinerario, debe salir para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II».

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 7 de Diciembre de 1923

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Federico Moysi.

Imaginería: Sr. Coronel de Infantería don Eduardo Pérez.

Hospital y provisiones: 2.º Capitán de Artillería.

Vigilancia: 4.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

1.º Oficial de Artillería.

Imaginería: 2.º Oficial de Artillería.

El Coronel Sargento Mayor.—Luis Franco.—Rubricado.—V.º, B.º

—El General Gobernador.—Martín Alcoba.—Rubricado

REMITIDO

Señor Director de EL BIEN PÚBLICO.

Muy señor mío: Ruégole se digné insertar en el diario de su acertada dirección las adjuntas líneas, por lo que le quedaré altamente reconocido su atto. S. S.

q. e. s. m.

ANTONIO PONS PETRUS.

A LA OPINIÓN DE ALAYOR

Han circulado para mi querida tierra de Menorca versiones completamente erróneas y hasta calumniosas, referentes a mi situación mercantil, hechas circular por personas sin conciencia que no perdonan ocasión para perjudicar en mis intereses y lo que vale más que todo en su honor, a los que lo consideramos como nuestro más preciado patriotismo.

Con objeto de esclarecer la verdad y exponerla de forma bien patente ante mis paisanos llevo de nuevo a la Isla exclusivamente para invitar a toda persona culta y honrada que quiera oírme en descargo de las especies burdas contra mi veracidad, a que acudan el miércoles al Círculo D. R. de Alayor (si me lo permite el Sr. Presidente) donde expandiré en forma incontrastable cuan desprovistas de fundamento son las noticias propaladas respecto a mi situación y crédito mercantil.

Y espero que mis honrados paisanos me harán justicia.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 6 de diciembre de 1923

Table with financial data including Francos, Libras, Dollars, Liras, Marcos, Coronas, and various interest rates.

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 6 de diciembre de 1923

Table with financial data for Mahón including Amort. 4 por 100 A., Id. 4 id. B., Id. 5 id. A. 1920, etc.

Bolsa de Madrid

del día 6 de diciembre de 1923

Table with financial data for Madrid including Obligaciones Tesoro A., Id. id. B., Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100, etc.

Señorita.

Se ofrece para lecciones a domicilio de francés, gramática castellana y aritmética.

Informes en esta imprenta. 2-5

Sindicato Agrícola Católico

— OFERTAS —

EMBUTIDOS: TIPOS DEL PAIS

QUESO VIEJO NATA

ALMENDRAS, última cosecha

5-5

ESTADÍSTICA MATADERO

Reses sacrificadas con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 1.º de Diciembre

2 terneros, 443 kilos. Palma. 1 vaca, 172, Vergé S' Creu. 1 buey, 293, Fonts Redones. 1 cordero, 10, Guíem de s' Carretera. 2 corderos, 22, Juan Vinent. 18 cerdos, 1728.

Día 2

1 vaca, 202, Palma. 1 ternero, 195, Palma. 1 ternera, 102, Vergé des Mi. 1 idem, 74, Coll des Vent. 1 cabra, 12, Jerónimo Pretus. 3 cerdos, 244.

Día 3

1 vaca, 155, Llumene nou. 2 terneros, 243, Guíem de s' Carretera. 1 idem, 188, Palma. 3 corderos, 34, A. N. 2 idem, 19, Vergé des Moru. 2 idem, 22, Noria Estrella. 16 cerdos, 1919.

Día 4

1 vaca, 189, Noria Blanc. 1 idem, 177, Miguel Meliá. 1 ternero, 98, José Carreras. 1 cordero, 21, Propio. 1 idem, 10, Escolé. 4 idem, 34, Milá vey.

Día 5

1 ternera, 109, La Parre. 1 ternero, 99, Llibertó. 1 ternero y 4 corderos, 166, Caresse. 1 ternero y 2 corderos, 220, Ferrand. 2 corderos, 24, José Carreras. 1 idem, 9, Juan Pretus. 13 cerdos, 1344.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento 1.º de Enero próximo de títulos de las Deudas del Estado, Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100 y Obligaciones del Tesoro 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su líquido importe nos sea conocido.

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD featuring images of children and text describing its benefits for infants and mothers.

Academia Mariana de San Estanislao

Sábado 8 de Diciembre de 1923

Festividad de la Purísima Concepción, Patrona de las Españas

Domingo 9 de Diciembre

Sesiones a las cinco y media y nueve y cuarto

PROGRAMAS DIFERENTES

POBRES NIÑOS

MILLONARIO A LA FUERZA

Ambas con un complemento selecto y de gran éxito

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 6 a las 4.

Telegramas de felicitación

La Federación católico-agraria de Toledo ha dirigido al cardenal primado, al marqués de la Torre y al presidente del Directorio telegramas expresando la felicitación de aquella entidad por el éxito venturoso del viaje regio a Italia, así como por el discurso pronunciado por el Monarca ante el Sumo Pontífice.

Telegrama regio

Desde Zaragoza envió el Rey al teniente coronel Franco, jefe del Tercio, este telegrama:

«Acabo de rezar, acompañado de la Reina, ante la tumba de vuestro heroico jefe Valenzuela. Os saludo a todos. ¡Viva España! ¡Viva la Legión!»

Autocamión en una tienda

En las primeras horas de la tarde, en la calle Mayor, un automóvil de ingenieros militares se le rompieron los frenos y fué a meterse en la casa de cambio de Corrales, desatrozando los escaparates y metiéndose en el despacho.

Las pérdidas ocasionadas ascienden a 8.000 pesetas.

Resultó herido el mecánico Berrocal.

Grave denuncia del general Queipo de Llano

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento de

Ceuta, el general Queipo de Llano, segundo de esta Comandancia, ocupó el sitio designado a los ciudadanos que desean exponer quejas.

Como no se tenía noticia previa de que se propusiera informar, su presencia produjo gran expectación.

El general Queipo de Llano pidió que se hiciera constar en acta que en el Ayuntamiento de Ceuta existe un desfaldo de 80.000 duros.

Agregó que el alcalde que presidía la sesión, no ignoraba la existencia de este desfaldo, por cuanto a él se le había comunicado el propio presidente de la corporación municipal.

El alcalde manifestó que, en efecto, había comunicado al general Queipo de Llano tan grave noticia y que en plena sesión la confirmaba.

En el Concejo y en el público se produjo la emoción que es de suponer.

Inmediatamente fué nombrado un inspector especial para el esclarecimiento de tan grave denuncia.

Detenciones

Telegrafían de Málaga que el gobernador ha ordenado el ingreso en la cárcel del juez municipal del pueblo de Casa Bermeja, Juan López García y del secretario, José Navarro.

Igual disposición se ha dictado contra el ex alcalde de la misma localidad José Pa-

dró y el secretario del Ayuntamiento.

Estos encarcelamientos son debidos a haberse descubierto irregularidades administrativas y arreglos de documentos de mozos del pueblo para librarlos de quintas.

Se dice que el juez Juan López se ha fugado.

Ex alcaldes libertados

Comunican de Vigo que ayer fueron puestos en libertad el ex alcalde don Maximiliano Ordóñez, el depositario don Fabriciano Fernández Conde y el contador municipal don Manuel Bao, todos ellos del Ayuntamiento de dicha ciudad.

Más encarcelamientos

Comunican de Granada que ha sido encarcelado el ex alcalde de Motril don Miguel Pérez Graset.

Comunican de Caravaca que en Moratalla, además de los cuatro ex alcaldes detenidos, ha ingresado en la cárcel el teniente de alcalde Federico López y el concejal Diego Campos.

Los riegos del Alto Aragón

Comunican de Zaragoza que los alcaldes de los Ayuntamientos interesados en los riegos del Alto Aragón, han celebrado una reunión para tratar de este importantísimo asunto.

Se acordó elevar una Memoria al Directorio.

El señor Urzáiz, mejorado

El ex ministro de Hacienda, don Angel Urzáiz, que ha estado estos días pasados enfermo de algún cuidado, se halla muy aliviado de su enfermedad.

Romanones a Robleda

El ex presidente del Congreso, conde de Romanones, ha marchado a su finca de Robleda, de donde regresará el próximo lunes.

Inhibición

La autoridad militar de la primera región ha propuesto inhibirse a favor de la jurisdicción ordinaria en los procedimientos seguidos contra los ex alcaldes, concejales y secretarios de los Ayuntamientos de la provincia de Madrid.

Madrid 6 a las 16'40.

Declaraciones del marqués de Estella

El Presidente del Directorio marqués de Estella ha hecho a un redactor de «El Debate» interesantes declaraciones, en las que hace pública su decisión de no desmayar en el camino emprendido.

Dijo el marqués que los cambios han subido y que los tristes profetas se han equivocado como siempre al predecir la división del Ejército.

Hemos acrecentado el crédito público. La recaudación sube y los gastos disminuyen.

El país confía en nosotros, alentándonos mediante la disciplina legal y espiritual con la que lograremos el bien de España.

En favor de los necesitados de la Europa Central

Hoy postulan por las calles de Madrid numerosas señoritas y estudiantes en favor de

los necesitados de la Europa Central.

La recaudación lograda es abundante.

Sin despacho

Hoy no ha estado en Palacio el marqués de Estella para despachar con el Monarca.

Madrid 7 a las 5.

El Mensaje de las sociedades catalanas

El marqués de Estella ha facilitado a los periodistas el Mensaje que entregaron al Rey en Barcelona algunas sociedades económicas.

En el citado Mensaje piden que se les autorice para usar la lengua y banderas catalana.

El marqués de Estella ha dicho que a los firmantes del Mensaje les consta que en nombre del Rey y del Estado, tiene que impedir que se trabaje para divorciar las regiones y se levante una bandera enfrente de otra.

Evitará los avances del ideal criminal, prendiendo en parte de la juventud catalana.

El Rey, ha dicho Primo de Rivera, ama a Cataluña cuyo sentimiento general, apoya la conducta del Gobierno.

Reunión del Directorio

Se ha celebrado la reunión del Directorio no facilitándose a la prensa nota oficiosa de lo tratado en el Consejo.

El general Vallespinosa dijo que el Directorio trató del nombramiento de Delegados Gubernativos. El Mensaje no representa la opinión catalana.

Al salir de la reunión del Directorio, el marqués de Estella comentando el Mensaje de las sociedades catalanas, dijo que no representa la opinión unánime de Cataluña, pues en el reciente viaje de los Reyes, se ha podido comprobar el entusiasmo del pueblo catalán que no compagina con el Mensaje.

DEL EXTRANJERO

Amenazas a la legación de Francia

Budapest.—En la legación de Francia se ha recibido una carta firmada por el comité de los 101, en la cual se contienen graves amenazas.

La policía opina que se trata únicamente de una broma pesada.

Prensa Asociada

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 7.

Zona oriental.—Primera hora de ayer noche fueron hostilizadas las posiciones de Benítez, Sanz Perea y Talmarda siendo rechazado el enemigo.

La aviación reconoció el frente sin novedad.

Zona occidental sin novedad.

Advertisement for Mont-Blanc pens featuring the text 'Desea Vd. una pluma estilográfica insuperable?' and 'COMPRE UNA MONT-BLANC QUE QUEDARA BIEN SERVIDO'.

SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
 Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera
 Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11 TALLERES: Rampa Abundancia, 16
 Teléfono número 20 Teléfono número 54

MAHÓN

PATRIA Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 375.000 pesetas.

Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. - Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.

SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

Interesantísimo para el obrero previsora es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: **RECTOR, 14**

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTÉS ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. - MAHÓN

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embaque, altas y bajas para la contribución industrial

De venta en esta Imprenta

COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatree (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillet-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafitte, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid.
 Agente general en Mahón: MANUEL SINTÉS ROTGER, Rector, 14.

Máquinas para coser
 varias hojas de papel sin alambre

Gran novedad - Último modelo
 Muy propio para oficinas

Punto de venta:
 Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER
 Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

**CÓLICOS
 NI NAUSEAS
 NI IRRITACION**

PURGÁNDOSE CON LAS SALES DE MEDIANA DE ARAGON
 SE TOMAN DISUELTAS EN UN VASO DE AGUA TIBIA EN AYUNAS

Frasco de 10 a 12 purgas 3 Ptas.
 Cajita IDEAL para 1 a 2 purgas 0,50

EL VENCEDOR DEL ÁCIDO ÚRICO HA SIDO Y LO ES SIEMPRE

LA PIPERAZINA MIDY

LOS EFECTOS DISOLVENTES DE LA PIPERAZINA MIDY SOBRE EL ÁCIDO ÚRICO, LOS CÁLCULOS URINARIOS Y LA ARENILLA, SON CONOCIDOS POR LOS MÉDICOS DEL MUNDO ENTERO

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no las llevan.

Emplastos ALCOCK

Marca Aguila. (Fundada en 1847). El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.

Tos, Resfriados, Pulmones endebles. Los Emplastos Alcock sirven de preventivo así como de curativo. Evitan que se arraiguen los resfriados.

Reumatismo en los hombros. Se alivia con los Emplastos Alcock. Los usan los atletas para el cansancio o dolor de los músculos.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicado donde quiera que se sienta dolor.

Quando necesitéis una píldora *Paramente vegetal.*
 TOMAD UNA **Píldora Brandreth** (Fund. en 1752).
 Para Estreñimiento, Bilia, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc.
 DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
 Agentes en España - J. URIACH & CA., Barcelona.

Automóviles MAJOLA

EL COCHE IDEAL PARA MENORCA
 SOLIDEZ - ELEGANCIA - CONFORT - ECONOMÍA

Concesionario exclusivo para Baleares:
P. SINTÉS ROTGER
 Informes: RAMPA DE LA ABUNDANCIA NUMERO 16

Por tener contrato firmado directamente con la casa constructora puedo ofrecer estos coches en excelentes condiciones de precio

EL COST DE LA SEVA ROBA ES REBAIXARÁ RENTANT-LA AMB

SAVO CHIMBO

Allarga la duració de tots els teixits

ES ABSOLUTAMENT NEUTRE ES BARATO PER EL SEU RENDIMENT ESTALVIA TEMPS I TREBALL

Possí emplear a sa casa el **SAVO CHIMBO**

FABRICANTS ANTIGA SABONERA TAPAI SOBRIHO BILBAO

CONCESSIONERS PER A CATALUNYA F. GARRIGA ESCRIBANA 178 B. BARCELONA

Imp. de M. Sintés Rotger. - Mahón